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alla Commissione
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Caterina Chinnici (S&D), Hilde Vautmans (Renew), Antonio López-Istúriz White (PPE), Milan 
Brglez (S&D), Catharina Rinzema (Renew), Vilija Blinkevičiūtė (S&D), Matjaž Nemec (S&D), 
Olivier Chastel (Renew), Karen Melchior (Renew), Sandro Gozi (Renew), Cyrus Engerer (S&D), 
Daniela Rondinelli (S&D), Ioan-Rareş Bogdan (PPE), Evin Incir (S&D), Patrizia Toia (S&D)

Oggetto: Diritti e garanzie per i minori indagati o imputati nei procedimenti penali

La direttiva (UE)1 2016/800 ha introdotto norme comuni per rafforzare la protezione dei minori 
indagati o imputati nei procedimenti penali. La direttiva ha stabilito diritti e garanzie supplementari per 
garantire che i minori possano partecipare effettivamente ai procedimenti, nonché per preservare le 
loro potenzialità di sviluppo e il reinserimento sociale.

Nel giugno 2022 l'Agenzia dell'Unione europea per i diritti fondamentali (FRA) ha pubblicato una 
relazione sull'attuazione pratica della direttiva in nove Stati membri2. Sebbene non sia rappresentativa 
della situazione in ciascuno Stato membro o nell'UE nel suo complesso, la relazione offre un quadro 
d'insieme circa le modalità di applicazione della direttiva, individuando le migliori pratiche e mettendo 
in luce alcune carenze.

Alla luce di quanto precede, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Quando intende presentare la relazione prevista dall'articolo 25 della direttiva, il cui termine è 
scaduto l'11 giugno 2022, valutando in quale misura gli Stati membri abbiano adottato le misure 
necessarie per conformarsi alla direttiva?

2. Quali iniziative potrebbe intraprendere per promuovere la diffusione delle migliori pratiche e 
affrontare le carenze individuate nella relazione della FRA, in particolare per quanto concerne il 
diritto a un'informazione tempestiva, comprensibile e a misura di minore, la partecipazione 
effettiva, la tutela della vita privata, un'assistenza legale efficace e una valutazione individuale 
della situazione di ciascun minore?
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1 Direttiva (UE) 2016/800 del Parlamento europeo e del Consiglio, dell'11 maggio 2016, sulle garanzie 
procedurali per i minori indagati o imputati nei procedimenti penali (GU L 132 del 21.5.2016, pag. 1).

2 Austria, Belgio, Bulgaria, Germania, Estonia, Italia, Malta, Polonia e Portogallo.


